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Προς:  
Την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, κα Δόμνα Μιχαηλίδου 
Την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, κα Νίκη Κεραμέως 
Τον Υπουργό Υγείας, κ. Άδωνι Γεωργιάδη 

Θέμα: Ανάγκη άμεσων παρεμβάσεων για τη στήριξη των οικογενειών 
παιδιών στο φάσμα του αυτισμού στη Λακωνία.  

Η καθημερινότητα των οικογενειών που μεγαλώνουν παιδιά στο φάσμα του 
αυτισμού παραμένει εξαιρετικά δύσκολη στη χώρα μας, με τεράστια ψυχικά, 
οικονομικά και κοινωνικά βάρη, τα οποία επωμίζονται σχεδόν εξ ολοκλήρου 
χωρίς ουσιαστική κρατική υποστήριξη. Η κατάσταση είναι ακόμα πιο τραγική για 
τον Νομό Λακωνίας, όπου παρατηρείται παντελής έλλειψη εξειδικευμένων 
δομών, Κέντρων Διημέρευσης και Ημερήσιας Φροντίδας (ΚΔΗΦ), Στεγών 
Υποστηριζόμενης Διαβίωσης (ΣΥΔ), καθώς και οργανωμένων υπηρεσιών 
πρώιμης διάγνωσης και παρέμβασης. 

Συγκεκριμένα, σήμερα στον Νομό λειτουργούν μόλις τρία (3) Ειδικά Δημοτικά 
Σχολεία (Σπάρτη-Δήμος Ανατολικής Μάνης-Μονεμβασία), δύο (2) Ειδικά 
Γυμνάσια (Σπάρτη-Δήμος Ευρώτα) και ένα Ενιαίο Ειδικό Επαγγελματικό 
Γυμνάσιο – Λύκειο (ΕΝ.Ε.Ε.ΓΥ.Λ) στην Πετρίνα. Παράλληλα για όλο τον Νομό 
λειτουργεί στο Δήμο Μονεμβασίας ένα Δημοτικό Κέντρο Δημιουργικής 
Απασχόλησης (ΚΔΑΠ), ενώ μια αντίστοιχη ιδιωτική δομή λειτουργεί στη Σπάρτη.  

Είναι γνωστό ότι με τον ν. 4387/2016 καταργήθηκαν οι ειδικές ρυθμίσεις για 
πρόωρη συνταξιοδότηση των γονέων παιδιών με βαριές αναπηρίες, γεγονός που 
εξωθεί πολλές μητέρες —κυρίως— να εγκαταλείπουν την εργασία τους 
προκειμένου να φροντίζουν τα παιδιά τους, χωρίς όμως να έχουν πια πρόσβαση 
σε ευνοϊκά συνταξιοδοτικά όρια με ό,τι συνεπάγεται αυτό στον ήδη βεβαρυμμένο 
οικογενειακό προϋπολογισμό των εν λόγω οικογενειών. Είναι σαφές ότι η 
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ανατροπή αυτή συνιστά σοβαρή κοινωνική οπισθοδρόμηση και επιτείνει το 
άγχος και την αβεβαιότητα των οικογενειών για το μέλλον. 

Την ίδια στιγμή, τα προνοιακά επιδόματα που χορηγούνται στα άτομα με αυτισμό 
είναι πενιχρά και δεν καλύπτουν ούτε κατ’ ελάχιστο τις αυξημένες ανάγκες σε 
θεραπείες (λογοθεραπείες, εργοθεραπείες, ψυχοθεραπείες), φαρμακευτική 
αγωγή, ειδικές εκπαιδευτικές υπηρεσίες και εξειδικευμένες μεταφορές. Οι 
πρόσφατες δε εξαγγελίες του Πρωθυπουργού για επιπλέον 250 ευρώ κάθε 
Νοέμβριο δεν φαίνεται να επαρκούν για το εξαιρετικά υψηλό κόστος των 
αυξημένων αναγκών σε φροντίδα που έχουν τα άτομα που ανήκουν στο φάσμα 
του αυτισμού. Ειδικά για τη Λακωνία, όπου η πρόσβαση σε αυτή την 
εξειδικευμένη φροντίδα περιορίζεται σχεδόν αποκλειστικά μόνο σε ιδιωτικές 
δομές, με αποτέλεσμα οι οικογένειες να δαπανούν δυσανάλογα υψηλά ποσά ή να 
στερούνται των αναγκαίων παρεμβάσεων. 

Δεδομένου ότι ο αυτισμός είναι μια σύνθετη και διά βίου αναπηρία με 
διαφορετικά χαρακτηριστικά και ανάγκες για κάθε θιγόμενο άτομο.  

Δεδομένου ότι τα άτομα που ανήκουν στο φάσμα του αυτισμού ανεξάρτητα από 
τις ανάγκες υποστήριξής τους, δυστυχώς μέχρι σήμερα αντιμετωπίζουν 
σοβαρότατες διακρίσεις σε όλες τις πτυχές της ζωής, συμπεριλαμβανομένης της 
εκπαίδευσης και της επαγγελματικής κατάρτισης, με αποτέλεσμα χαμηλά 
αποτελέσματα όσον αφορά την απασχόληση. 

Δεδομένου ότι τα άτομα που ανήκουν στο φάσμα του αυτισμού καθώς και οι 
φροντιστές τους επιβάλλεται να έχουν πρόσβαση σε πλήθος παροχών 
προκειμένου να εξασφαλιστεί η βελτίωση της ποιότητας ζωής τους και η κάλυψη 
των καθημερινών τους αναγκών. 

Δεδομένου ότι με την κατάργηση των ειδικών ρυθμίσεων για πρόωρη 
συνταξιοδότηση των γονέων παιδιών με βαριές αναπηρίες, σήμερα πολλές 
οικογένειες οδηγούνται σε οικονομική ασφυξία, καθώς ένας από τους δύο γονείς 
καλείται να εγκαταλείψει την εργασία του, αναλαμβάνοντας δια βίου τον ρόλο 
του φροντιστή.   

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Προτίθεται η κυβέρνηση να επανεξετάσει το συνταξιοδοτικό καθεστώς 
των γονέων παιδιών με αυτισμό, επαναφέροντας ευνοϊκές ρυθμίσεις που 
θα αναγνωρίζουν την ιδιαίτερη φύση της φροντίδας που παρέχουν; 

2. Σκοπεύετε να αποδεχτείτε την τροπολογία του ΠΑ.ΣΟ.Κ., ώστε οι 
οικονομικές ενισχύσεις του ΟΠΕΚΑ στα άτομα με αναπηρία να 
αναπροσαρμόζονται ετησίως με βάση την παρ. 4 του άρθρου 14 του ν. 
4387/2016 ή θα συνεχίσετε την συνήθη πρακτική σας να τα αυξάνετε μια 
φορά ανά τετραετία- και μάλιστα παραμονές των εκλογών- , όπως 
πράξατε τον Απρίλιο 2023; 

3. Υπάρχει σχεδιασμός για την ίδρυση και λειτουργία Κέντρων Διημέρευσης 
- Ημερήσιας Φροντίδας (ΚΔ-ΗΦ) και Στεγών Υποστηριζόμενης Διαβίωσης 
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(ΣΥΔ) στη Λακωνία, προκειμένου να καλυφθούν οι ανάγκες των 
οικογενειών στην περιοχή; 

4. Ποια μέτρα προτίθεται να λάβει η κυβέρνηση για την υποστήριξη των 
οικογενειών με παιδιά στο φάσμα του αυτισμού, ιδιαίτερα σε περιοχές με 
περιορισμένη πρόσβαση σε εξειδικευμένες δομές και υπηρεσίες; 
 

Η Ερωτώσα Βουλευτής 
Παναγιώτα (Νάγια) Γρηγοράκου 

 




